

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Jueves 17 de Octubre de 1918

Núm. 2.906

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORNEOS NÚMERO 19

De política

La labor económica del Gobierno

Dice La Vanguardia de Barcelona: «Madrid.—Ahora entra la parte más espesa de los Consejos de Ministros que se han comenzado a celebrar. Hasta este momento, cada ministro ha ido pidiendo las cantidades que estima necesarias para llevar a cabo las reformas que se han proyectado y sobre las cuales ha recaído acuerdo aprobatorio del Consejo. La cifra de gastos que resulta es enorme, y no todos ellos son para obras de carácter reproductivo, sino que serán por largo tiempo un lastre muerto en el presupuesto ordinario de la nación; sólo las reformas militares representan un aumento considerable, pues basta decir que la cifra anual de hoy en adelante para el ministerio de la Guerra, representa ella sola la tercera parte del gasto total del Estado.

Cierto es que en vista de los acontecimientos mundiales y de la agobiada situación económica interior, se ha hecho una reducción de 55.000 hombres en el cupo anual para el Ejército. Ello es un contrasentido, pero es una realidad, y las realidades son superiores a todos los proyectos humanos. Si se consintieron las reformas militares en julio, no hay razón para reducir el cupo en enero, desvirtuando en la práctica esas reformas, porque a la postre nos quedaremos con el gasto y hemos quitado toda eficacia a la reorganización militar. Lo más acertado hubiera sido esperar a ver el resultado de la guerra, como preconizaron muchos, para saber luego qué es lo que tenía España que hacer. Así nos pasa siempre: las reformas en todos los órdenes se emprenden tarde, cuando ya no pueden ser útiles.

Algo parecido aconteció con nuestra política naval; fuimos a la construcción de una escuadra de grandes buques de combate, y al cabo de seis años, tuvimos que rectificar totalmente, al ver que sólo nos convenía construir una flotilla de submarinos; y ahora, hecho ya el gasto por nosotros, se va a resolver sobre la licitud de esa arma, al aclararse la situación internacional en las conferencias de la paz.

Ahora bien: de esta lista de aumentos ya consentidos, no podemos prescindir, puesto que están acordados. Además, hay que hacer frente a los enormes gastos que venimos arrastrando y que subrepticamente se han ido colando, merced a la ley de autorizaciones y al abuso de los créditos extraordinarios concedidos en los interregnos parlamentarios, tan largos como lesivos para España, y que no hay más remedio que pagar.

¿De dónde sacar los recursos para liquidar las deudas antiguas y hacer frente a nuevos y cuantiosos dispendios? Esto es lo que va a proponer en estos Consejos el ministro de Hacienda, que lleva con tanta reserva sus estudios y proyectos para reforzar los ingresos, que nada se sabe del carácter de los nuevos impuestos y se ignora qué parte de la riqueza nacional irá a ser gravada y en qué cuantía. Esta parte del acuerdo ministerial es, seguramente, la que más interesa al país productor, porque, en resúmenes cuantías, él no ha sido consultado y es él quien tiene que pagar todos los aumentos que se han autorizado.

Declaraciones de Sedó

La «Bérica» publica las siguientes manifestaciones de don Luis Sedó, acerca de la cuestión económica:

«Los futuros presupuestos—ha dicho—no deben pasar de mil setecientos millones de pesetas.

Las demás cantidades que pueda considerar el gobierno imprescindibles para el desarrollo de sus proyectos, esas se deben arbitrar mediante empréstitos, sin preocuparse para nada de la cuantía de ellos.

Si se compara nuestra deuda pública con las de las demás naciones, resultará que España no debe nada. El gobierno hará bien en apresurar el momento de recurrir al crédito público, porque si no lo hace rápidamente se llevarán otros el dinero que existe ahora en nuestros Bancos.

¿Cantidad máxima del empréstito? La tasa del empréstito ha de ser la disponibilidad de España en estos momentos. Todos sabemos que al presente existe un margen de consideración que se puede llegar a concretar casi al detalle por medio de los oportunos cálculos, averiguando las cantidades que hay en las cuentas corrientes de los Bancos y banqueros particulares. El resultado de este cálculo es la cifra que debe ascender el empréstito, dedicando el ahorro de los españoles a gastos reproductivos, a gastos que vienen a aumentar el cultivo nacional, porque crean riqueza.

Poco puede importarle el aumento de la deuda pública. Los intereses que en definitiva hayan de pagarse, serán muy inferiores al rendimiento que de ese dinero obtenga España.

Es lo mismo que ocurre al particular. Un industrial recurre al préstamo para ensanchar y engrandecer su industria. Al hacer el balance ve aumentado su pasivo por el importe del préstamo, pero al mismo tiempo el activo habrá mejorado en mayor proporción, puesto que dotada su fábrica de nuevos y mejores elementos, adquiere mayor valor y produce más que antes, determinando también mayor suma de beneficios.

Al hablar del activo nacional, yo coloco como primera partida los gastos de cultura, elemento propulsor para el engrandecimiento y formar hombres cultos, que es su primera riqueza.

España valdrá más cuanto más valgan los individuos que la compongan; haga usted buenos ingenieros, buenos arquitectos, buenos maestros, y verá usted engrandecerse a la patria.

No hay gasto más reproductivo e inmediato. Yo coloco los gastos de cultura nacional antes que los de material, buscando medios por las aspiraciones, en vez de limitar las aspiraciones a los medios.

Acercar de cuál deberá ser el tipo de emisión del futuro empréstito, ha dicho el señor Sedó: Ello depende de los intereses y amortización, porque necesariamente para determinar el tipo de emisión hay que tener en cuenta tres factores: primero, las deudas existentes, para que no se produzcan alteraciones en perjuicio de ellas; segundo, el tipo de interés y amortización, y en último término, el momento de la emisión y las condiciones del mercado.

En Barcelona hebrá usted podido observar que a diario se lanzan emisiones a la par, pero con el 6 por 100 de interés. Lo esencial es que el empréstito se haga en seguida, porque cuanto más se tarde será peor. El capital tendrá muy pronto demasados estímulos para emplearse fuera de España.

—¿Y del proyectado impuesto sobre la riqueza, que dice usted?

—Que no prosperará, que no resistirá la más ligera crítica. Lo que pretende el ministro de Hacienda es la cédula global. En materia de impuestos se repite siempre en España la misma equivocación lamentable. La Administración desconfió de sí misma, mantiene la teoría de Mon, produciéndose la incongruencia de que al aportar nuevas teorías realiza una injusticia. La Administración dice: Contribuyentes, ocultad; en vez de cuidarse de que paguen todos, recarga a los que pagan espontáneamente, sin tener en cuenta que la riqueza oculta puede producir más de trescientos millones de pesetas al año, y como castiga al que paga, hay cada día mayores estímulos para la ocultación.

Además, el impuesto sobre la riqueza sólo lo pagarían determinados ramos de fortuna, lo pagarían fortunas visibles, porque el sistema global supone el máximo perfeccionamiento. En materia tributaria el ideal es tener dos impuestos únicos: el global sobre la fortuna y el de utilidad, pero a base de que no exista ningún otro tributo.

El proyecto es inadaptable a nuestro régimen tributario. Hablando de los bienes mostrencos, se ha declarado partidario el señor Sedó de que se cumpla lo que disponen las leyes. Con respecto a ellas dentro del derecho español fijó ese concepto de depósitos antiguos que aparece en los balances del Banco de España y no tiene clasificación.

La guerra mundial

Alemania y el príncipe de Hesse

París.—La elección del príncipe de Hesse, como rey de Finlandia, ha sido recibida sin gran entusiasmo por los diarios de Alemania, encontrando la pasada herencia ya suficiente pesada para generar las actuales maniobras de paz. Se acata con ello la consigna dada por la «Gaceta Alemana del Norte», al afirmar que Alemania es ajena a la elección, tratándose de una cuestión puramente finlandesa.

La «Gaceta de Francfort» da luz sobre la indiferencia de la prensa alemana, al decir: «Se ha hecho la elección en un momento inoportuno».

Un discurso de Balfour

París.—Comunican de Londres que Balfour, hablando de la necesidad de concluir la verdadera paz, ha dicho que los alemanes cuentan con que surgirán los celos y el desacuerdo entre sus adversarios. He aquí un cálculo que naturalmente habrá hecho sonreír a los alemanes; pero es un cálculo infundado. Los alemanes se han dicho: La reunión de todas las razas de espíritu inglés es el factor más formidable con que tenemos que luchar en la guerra; pero esa unión no durará, por las viejas causas de disensión entre dos grandes ramas de la civilización. Es un cálculo falso, y además superficial.

Nosotros, miembros de la unión de los pueblos de alma inglesa, la consideramos sencillamente como personificación de la unión real que existía ya antes, y que se desenvuelve y está predestinada a desenvolverse durante generaciones. Por grande que sea el mundo, y aunque tuviera poder bastante, no querría ensayar lo que han pretendido los alemanes, al querer imponer a la humanidad, a viva fuerza, un sólo tipo de cultura.

Mediarán siempre diferencias de juicio, entre los varios pueblos de espíritu inglés, pertenecían a Estados Unidos, a las islas británicas a los grandes dominios autónomos del imperio británico; pero por encima de ello existirá el método anglo sajón con referencia a los grandes problemas de la humanidad; ese método, infinitamente preciso para la libertad del progreso del mundo, no puede verdaderamente ser puesto en ejecución sin que exista íntima armonía y mutua consideración entre los elementos de las grandes comunidades de espíritu inglés.

Esta convicción pesa más que todas las dudas sobre si la unión es natural, justa, llena de promesa, para el bien del mundo y de destino permanente. Esa duda debería haber sido desvanecida por los últimos sucesos.

Las poblaciones rescatadas

París.—Un corresponsal de la agencia Havas en el frente británico recorrió la mayor parte de las poblaciones libertadas por la victoria de ayer, y en especial Caudry.

Después de haber franqueado la línea Hindenburg y la línea Masniere-Beaurevoir, sostén de la primera, no halló más que la soledad de los campos sin cultivo, llenos de grandes hoyos abiertos por las granadas, y llegó sin transición a la zona libertada. En ella no quedan más que mujeres, ancianos y niños. Los alemanes se llevaron consigo de todas partes a los varones desde catorce años hasta cincuenta.

Marets, población de 3.000 habitantes, no tiene actualmente más que unos 1.200. Los alemanes les obligaron durante los cuatro años últimos a no salir de allí, considerándolos como prisioneros, y ahora les han obligado a seguirlos para hacerles trabajar en nuevas trincheras, bajo el fuego del frente; lo mismo hicieron en las demás poblaciones.

Las banderas francesas, escondidas durante un cuatrienio, flotan en casi todas las casas. Para reemplazar las corporaciones municipales dispersadas o llevadas sus miembros como rehenes por los alemanes, los ingleses constituyen comisiones de notables formadas por vecinos de la villa. También organizan el servicio postal. Las tropas alemanas al retirarse hicieron saltar el campanario de la iglesia de Marets, pretextando que podía servir como observatorio.

Caudry, ciudad de 12.000 habitantes, no tiene en la actualidad más que 3.000. La población sufrió muy poco, exteriormente; pero los alemanes lo saquearon todo en el interior y demolieron las fábricas o se llevaron las mercancías. Se presentaban en los despachos agentes alemanes exigiendo que les fuesen rendidas las existencias y en caso de negativa eran confiscadas inmediatamente.

Los caminos de toda esta región están materialmente atestados de paisanos que acuden con víveres o mobiliario, y que desbordan de alegría por la libertad de su comarca natal.

Poincaré en el frente de fuego

París.—Poincaré salió el sábado por la tarde para el frente y visitó el domingo por la mañana la región libertada a ambas orillas del Mosa por los francoamericanos de las divisiones que operan al norte de Verdun.

Entregó al general Audiauer la corbata de comendado.

Las tropas relatan la rendición de una división austro-húngara, que declaró desinteresarse de los asuntos alemanes.

Mr. Poincaré volvió a Verdun, siendo recibido por el general Hirschauer y entregó la roseta de la Legión de Honor al prefecto Piette, y la cruz de caballero a monseñor Ginisty, obispo de Verdun.

Fue luego a Saint Mihiel, felicitando a la población por la entrega al Tesoro enseguida de la liberación, de 120.000 francos en oro, guardados durante los cuatro años de ocupación alemana, a pesar de las amenazas y de las privaciones sufridas.

Fue a Commercy para la entrega de decoraciones.

Regresó a París por la mañana. También M. Clemenceau pasó el sábado y el domingo en las líneas de fuego, visitando el frente de batalla de la Champagne, del Aisne y del Somme.

Se hizo cargo del admirable estado moral de las tropas y visitó las ruinas de San Quintín y Cambrai.

A esta última ciudad fue en compañía de Haig.

Volvió a París el lunes por la mañana.

¿Vive la ex zarina de Rusia?

Roma.—«L'Osservatore Romano» escribe:

«En vista del interés demostrado por el sumo Pontífice acerca de la situación de la ex-zarina y de sus hijas, fueron hechas gestiones por el Consejo de ministros de Austria cerca de las autoridades maximalistas, las cuales contestaron ignorar el sitio donde se hallan la ex-zarina y sus hijas.

Subsistiendo dudas acerca de la exactitud de estas afirmaciones, se ha encargado a personas de confianza que hagan investigaciones a este respecto».

Bolcheviki a la greña

Zurich.—Dicen de Moscú que ha surgido un serio conflicto entre Lenine y Trotsky respecto a la actitud adoptada con las potencias centrales.

En la asamblea de guardias rojos se han suscitado hondas diferencias entre los partidarios de Lenine y Trotsky, acusando a este último los partidarios de aquél de haber tomado parte activa en los atentados contra Lenine.

Conferencia

Londres.—El rey ha celebrado una conferencia con el primer ministro. Estaban presentes el jefe de Estado Mayor y el general Sir Henri Wilson.

Venezelos

Londres.—Venezelos ha sido recibido en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Los franceses en Sofía

Milán.—Un despacho de Sofía a «Il

¡¡¡No más Grippell!

PFEIFFOL

PREVENTIVO DE LA GRIPPE

De venta en todas las farmacias y en la

Droguería **Sucesores Boscana, Cort, I**

Las Monjas

Grandes surtidos en géneros Negros para Luto

Mantos y medios mantos, velos y crespones

Se garantizan los NEGROS

Aparadoras

y repuntadoras de calzado

que sepan bien el oficio se necesitan en los

Almacenes MONTANER

SINDICATO 2 al 10

Secolo anuncia que un regimiento francés ha entrado en Sofía.

Torpedeamiento

Lisboa.—A veinte millas de Arcach ha sido torpedeado el vapor portugués «Cassengo».

El Kaiser no abdica

Berlin.—Una nota de la agencia Wolff desmiente que el Kaiser se proponga abdicar.

Isleña Marítima

Para mejor atender al servicio de carga en el trimestre de mayor movimiento, el vapor «Bellver» realizará hasta nueva orden dos viajes semanales a Barcelona saliendo de Palma los martes y viernes a las seis y media, y de Barcelona los miércoles y domingos a la misma hora.

Palma 12 de Octubre de 1918.

El Naviero-Director
Antonio Ferragut.

Sección informativa

Publicaciones

recibidas

Hemos recibido el último número del «Apostolado Franciscano» correspondiente al mes en curso.

He aquí el sumario que inserta

Padre mío San Francisco, obténeos la paz.—En qué consiste la grandeza de San Francisco.—Las llagas de San Francisco (poesía).—Ecos del Congreso Montfortiano.—Un prodigio de amor logrado por la intercesión de S. Antonio bendito.—San Francisco y su ruiseñor (poesía).—Nuestras misiones.—La Virgen de la Servilleta (tradición sevillana).—Una entronización en Ferrerías.—Movimiento franciscano.—Necrología.—Bibliografía.—Correspondencia administrativa.—Nuestros grabados: La Virgen de Foligno.—La Virgen de la Servilleta.—San Francisco de Asís bendice por última vez a su queridísima ciudad natal.

Los huérfanos de la Armada

La «Gaceta» publica una Real orden de Marina disponiendo que quede redactado provisionalmente el reglamento de huérfanos de las clases subalternas de la Armada en la forma que se inserta en el Diario oficial.

Lo esencial del reglamento es lo que a continuación damos en extracto:

«Cuando se publique la Real orden correspondiente se procederá, por los habilitados, al descuento de cuotas de las clases subalternas, remitiendo al Tesoro de la institución, dentro de los primeros diez días de cada mes, los fondos recaudados. Con los recursos de la institución se formará un corto fondo para los gastos corrientes, cuya cuantía determinará la Junta Central, que radica en Madrid. Este fondo se depositará en cuenta corriente en el Banco de España. El resto lo constituirá otro fondo de reserva, que podrá emplearse en títulos de la Deuda pública, sin que pueda negociarse con ellos; y sus intereses se unirán en cuenta corriente.

El tesoro de la institución hará un balance mensual del estado de fondos, que presentará a la sanción de la Junta de Madrid, publicándose en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina».

La institución, previa la oportuna autorización para la correspondencia oficial disfrutará de las mismas ventajas que los cuerpos, mediante la estampación del sello de la

oficina o cuerpo de la Armada de la población donde se encuentre.

La junta directiva desempeñará sus funciones en igual forma que la de las instituciones análogas. Habrá socios fundadores y de número, que pagarán una cuota mensual de dos pesetas.

Los socios que cinco veces en tiempo de paz y diez en tiempo de guerra, dejen de satisfacer sus cuotas, serán dados de baja, salvo justificación de la imposibilidad material de no haber podido hacer el pago. Mientras no se dispone de los recursos necesarios para llevar a la práctica la creación del Colegio, se atenderá a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los asociados, conforme a las reglas dictadas en el Real decreto de 3 de Febrero de 1916.

Todos los huérfanos de socio tendrán derecho a disfrutar de los beneficios de la institución desde el día que fallezca el padre, si están dentro de la edad señalada de tres a veinticinco años. Los beneficios de la institución se manifestarán, por ahora, concediendo pensiones.

La pensión a que se refiere el párrafo anterior podrá ser de dos clases, la que se entregue a la madre o tutor del huérfano, desde tres hasta que cumpla los diez años.

Dicha pensión igualmente se entregará a la madre o tutor del huérfano desde los diez hasta los veintinueve años, término de la carrera, profesión u oficio, procurando que la segunda pensión que se señale sea mayor que la primera si así lo consiente el estado económico de la institución, y reservándose la junta el derecho de abonar directamente los gastos al centro de enseñanza donde reciban educación los huérfanos en los casos que así procediera y que a juicio de la junta no esté bien aplicada la pensión.

Para la admisión de huérfanos deberán las madres, tutores o persona interesada, elevar la correspondiente instancia al presidente de la junta con la documentación adecuada, para justificar el derecho del huérfano al disfrute de los derechos consiguientes. Los huérfanos pueden elegir la carrera que quieran, y si renuncian, sin causa justificada, después de llevar más de dos años estudiándola serán baja en la institución.

Los huérfanos podrán, por su mala conducta, ser sujetos a expediente y expulsados de la institución, si así lo resolviera el presidente de la Junta de Madrid, de acuerdo con ésta y la junta del Apostadero a que correspondiera el huérfano. Los que en ocasión de quedar huérfanos estuvieran ya cursando una carrera o profesión, la continuarán y disfrutará todos los beneficios que concede este reglamento. Si algún huérfano, al llegar a los 21 años, se viera en condiciones de no poderse ganar el sustento por sí mismo, debido a su estado incapaz para ello, por ser sordo-

mudo, parálitico o un anormal incapaz de adquirir carrera o profesión y no hubiera persona alguna que debiera o quisiera encargarse de él, será semetido el caso a consideración de la Junta de Madrid, pudiendo ésta asignarle una pensión de la cuantía que estime oportuno y debiendo gestionar con suficiente anticipación la admisión del huérfano en algún establecimiento de beneficencia del Estado, provincia o municipio, concedido lo cual, cesará la pensión. Las juntas de los Apostaderos estarán formadas: el general jefe de los servicios auxiliares, presidente; el capitán de navío, jefe del primer negociado de material del Estado Mayor Central, vice-presidente; los capitanes de fragata de segundo jefe de jurisdicción de marina en la Corte, jefe del negociado segundo del personal del Estado Mayor Central y ayudante mayor del Ministerio, y los secretarios de la jefatura de servicios auxiliares, intendencia general, jefatura de artillería, ingenieros y sanidad y de la aseraría general, vocales, actuando de secretario el vocal de inferior categoría y dentro de la misma el de menor antigüedad.

La enfermedad reinante

Telegramas oficiales. — La asistencia facultativa y el suministro de medicamentos

El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del señor Inspector general de Sanidad:

«Si V. S. lo considera preciso puede nombrar algunos médicos para pueblos epidemiados con veinte pesetas diarias comunicándole este Ministerio para la confirmación de los nombramientos.»

También el señor Gobernador recibió ayer este otro telegrama del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación:

«Con motivo de la epidemia reinante se dirigen este ministerio los alcaldes y muchos particulares los pueblos epidemiados esa provincia solicitando el envío de medicamentos y socorros para organizar debidamente los servicios sanitarios y conocer cuáles son verdaderas necesidades cada sitio ruego V. S. que inmediatamente por telégrafo donde se pueda y sino por el medio más rápido que esté a su alcance ordene todos los alcaldes que se dirijan V. S. dándole al parte diario del estado sanitario la localidad y las necesidades que en orden medicamentos o desinfectantes puedan tener.»

La inspección general sanidad le proveerá debidamente de cuantos medios estén a su alcance para que V. S. perfectamente informado pueda en todo momento repartir los pueblos epidemiados las existencias en su poder, al mismo tiempo proveerá V. S. la necesidad médica mandando todos los que haya disponibles en la provincia los pueblos donde realmente los necesitaren pudiendo señalar dietas que oscilen entre diez y veinticinco pesetas diarias según los casos poniendo en conocimiento este ministerio a fin de que se expida el correspondiente nombramiento pero sin perjuicio de que inmediatamente y de orden V. S. vaya prestar sus servicios a los pueblos epidemiados.

También y para el cumplimiento estas disposiciones le ordenado que vayan enviando a esa provincia y su nombre una gran cantidad lotes existencias y medicamentos para que V. S. en vista las necesidades cada caso sea el encargado distribuir con verdadera equidad según su prudencia y celo en cada uno de los pueblos necesitados.

Del mismo modo se enviará también la mayor brevedad suma que pueda disponerse al objeto no solo de la adquisición de medicinas ropas y efectos para los pueblos epidemiados si no también que con verdadero tacto facilitar los menesterosos algún socorro en los momentos más precisos.

Déme cuenta haber cumplido con relación los alcaldes cuanto le signifique y ya irá dando todo aquello que vaya recibiendo por el conducto la inspección general sanidad.»

Para servir enfermos

El señor Alcalde nos ha manifestado que ayer dió las órdenes oportunas para que en el Negociado de la Bolsa del Trabajo del Ayuntamiento se formen relaciones de las personas (hombres y mujeres) que voluntariamente se presten a servir enfermos, por cuyo servicio percibirán un jornal de 2'50 pesetas, admitiéndose los que se presenten para prestar este humanitario servicio en el número de los facultativos municipales estimen conveniente según las necesidades de cada día.

Los fallecimientos de ayer

Desde que se declaró la enfermedad reinante, ayer fué el día que hubo mayor número de fallecimientos en esta ciudad. Fallecieron 56 personas.

Una denuncia

El médico don Antonio Alorda denunció ayer que el cadáver de una mujer fallecida a consecuencia de la enfermedad reinante permaneció en su casa, a pesar de ofrecer síntomas de descomposición, durante más de 24 horas, lo cual constituye un peligro para la salud pública.

De la Junta de Sanidad

La Junta provincial de Sanidad ha acordado:

«Hacer constar en acta el profundo sentimiento de la Junta por el fallecimiento de su digno compañero señor Reynés, Arquitecto provincial.»

Habiendo llegado a conocimiento de la Junta que muchos Alcaldes han dejado de cumplir la orden referente al alejamiento de los estercoleros de los poblados y separar los cerdos de las viviendas; se acuerda que el Gobernador publique una enérgica Circular ordenando el cumplimiento de la medida y conminando con multa a los infractores.

Debe hacerse la salvedad de que los estercoleros deben desinfectarse con cal y sulfato de cobre bajo la vigilancia del médico titular antes de sacarlos a la hora que fijen las Ordenanzas municipales.»

Las invasiones decrecen

Varios médicos con quienes hemos tenido ocasión de hablar nos ha manifestado que hubo menos invasiones que en los días anteriores.

Mujer muerta

Una mujer que vivía sola fué ayer encontrada muerta en su domicilio. Créese murió a consecuencia de la enfermedad reinante.

Cierre de escuelas

El señor Alcalde nos ruega hagamos público, para conocimiento del vecindario en general y para los señores profesores, que con el fin de dar exacto cumplimiento a lo acordado por la Junta Provincial de Sanidad, dicha Autoridad municipal ha dispuesto, interin subsista la epidemia reinante y mientras otra cosa no se ordene por aquella Junta; se proceda sin demora ni dilación al cierre de todas las escuelas nacionales y privadas; escuelas de párvulos, sea cual fuere su clase y condición; academias, escuelas especiales y cualesquiera otros establecimiento de enseñanza; disposición encaminada a evitar el contagio y por lo tanto a impedir el acrecentamiento del número de atacados de la enfermedad reinante.

En los pueblos

En Pont d'Inca la enfermedad reinante ha toma gran incremento.

El gripe se ha presentado también, con carácter benigno, en La Puebla y Muro.

Reunión en el Ayuntamiento

Ayer tarde, a las tres y media, convocados por el Alcalde, don Nicolás Alemany, se reunieron en su despacho los vocales de la Comisión de Subsistencias los tenientes de Alcalde don Bartolomé Barceló, don Juan Roselló, don Bartolomé Moner y don Francisco Rover, el concejal don Bernardo Obrador, el inspector municipal de Sanidad don Eugenio Losada, el jefe de la Casa de Socorro don Bartolomé Gayá, el Director del Laboratorio municipal don Juan Gamundí y los veterinarios municipales señores Fiol, Piña, Bauzá y Carbonell para tratar y acordar las medidas sanitarias que se estimen convenientes para aplicarlas inmediatamente.

Acudió, deferente a la invitación del Alcalde, el Subdirector de los Ferrocarriles de Mallorca quien a petición de los asistentes ofreció que todos los vagones que conducen ganado y volatería al muelle serán desinfectados inmediatamente de descargarse la mercancía, con una solución de sulfato de cobre al cinco por ciento, conforme ha indicado el farmacéutico señor Gamundí.

Se procederá también por los funcionarios municipales a la desinfección de todos los vehículos que entren en Palma, particularmente de los coches diligencias.

Además se tomaron los siguientes acuerdos:

Que nadie absolutamente, incluso las compañías de alumbrado, proceda a la remoción de tierras y adorno, sin avisar a la Alcaldía y sin que ésta haya dado la correspondiente autorización oído el parecer de los inspectores de sanidad quienes dictarán las medidas convenientes para evitar los perjuicios que puedan ocasionar a la salud pública.

Que se jire una visita de inspección que llevará a cabo hoy mismo el teniente de Alcalde señor Moner, a las cocheras de coches fúnebres para saber el estado y condiciones en que está el servicio respecto a personal, caballerías y coches.

Que se proceda con toda urgencia a una recogida de muestras de harina para proceder a su análisis y saber de una manera cierta la calidad de las que se expenden.

Se procurará dar las órdenes oportunas para que se limite todo lo posible el consumo de leche en los cafés, tabernas, pastelerías y demás establecimientos públicos a fin de conseguir dar la preferencia al consumo de los enfermos que la necesitan.

Se reorganizará la brigada sanitaria con personal adecuado a los servicios que han de desempeñar.

Se utilizará el local del Sitjar para enfermería suplementaria tan luego sea necesario.

Para evitar exageradas alarmas, cada día se dará nota a la Prensa del número de defunciones que ocurran en este término municipal.

La Comisión permanente de la Junta de Sanidad

Ayer tarde, a las siete, se reunió en el Gobierno civil la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad, bajo la presidencia del Gobernador.

Se acordó ordenar el cierre de las fábricas de abonos químicos de Santa Catalina y de cartón instalada en el caserío de Pont d'Inca.

Encargar a los constructores de ataúdes que den preferencia a los destinados a los cadáveres de la enfermedad reinante y que en el cementerio se les dé inmediatamente sepultura.

Según los datos recibidos, la epidemia se encontraba en su período álgido, teniendo la esperanza de que vendrá el inmediato decrecimiento como ha ocurrido en las demás poblaciones de la isla y de la península.

Por último, adoptó dicha Comisión diferentes otras medidas de carácter higiénico, que se pondrán hoy mismo en práctica.

En el Hospital civil

En vista de las anormales circunstancias, se ha organizado en el Hospital Provincial un servicio auxiliar de médicos en la siguiente forma:

De la Sala de mujeres que sufren la epidemia estará encargado el médico don Miguel Sureda Bienes.

De la destinada a los hombres, el médico don Juan Trián.

Suplirá a don José Sampol, durante su enfermedad, don Antonio Oliver Frontera.

El número de enfermos de la epidemia existentes ayer en dicho establecimiento era de 76.

Fallecimiento de un soldado

Victima de la enfermedad reinante falleció ayer en el Hospital Militar el soldado de la Comandancia de Artillería de Mallorca Gregorio Noguera Juliá.



Don Luis Enseñat y Alemany

Ha fallecido a la edad de 22 años

Después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus padres, hermano ausente, hermanas, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que para eterno descanso de su alma se rezará en la iglesia de San Juan a las tres y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, al funeral que se celebrará mañana, a las once en la parroquia de Santa Cruz y a las misas gregorianas que empezarán el 5 de Noviembre a las 8 de la mañana en la iglesia de los Sagrados Corazones.

El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente

El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

Multas

En el día de ayer esta Alcaldía ha impuesto ocho multas de 50 pesetas cada una a ocho traperos por no haber cumplido órdenes de la Alcaldía.

Un médico a Establiments

En vista del incremento que ha tomado el gripe en Establiments, se ha enviado allí un médico. Este es don Antonio Roca.

El Colegio Médico

El Presidente del Colegio Provincial de Médicos de Baleares convoca a todos los socios a la sesión extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, a las tres de la tarde, para tratar de la epidemia reinante y muy especialmente para organizar un servicio médico permanente, para la asistencia domiciliar de enfermos, en caso de que le fuese reclamado por las Autoridades.

Para que los médicos asistentes puedan atender mejor a los servicios que les están encomendados, la sesión sólo durará una hora, y los socios que usen de la palabra sólo podrán hablar cinco minutos.

En Génova

Entre los muchos atacados de la enfermedad reinante que existen en dicho caserío, se cuenta parte de las familias y servicio de los veraneantes señores Alcover (don Juan y don Antonio) y don Manuel Martínez, si bien todos de carácter benigno.

En Galicia

En Galicia ya casi ha desaparecido totalmente la enfermedad reinante.

Esta tuvo allí carácter benigno, demostrándole el hecho de que sólo ha habido allí dos o tres fallecimientos desde que se inició la epidemia en dicho pueblecillo.

Del mar

Entradas

Ayer tarde, a las tres, entró en nuestro puerto el pallebot «Valentina», con lastre, procedente de Barcelona.

Salidas

Ayer tarde, a las ocho y media, emprendió viaje para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Esta mañana, a las diez, se ha hecho a la mar, con rumbo a Ibiza y Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Despachados

Para salir mañana, a las siete, está despachado el vaporcito «Ciudad de Palma» para la vecina isla de Cabrera.

Esta noche saldrá para Barcelona, con cargamento de carbón, destinado a la casa Moragas y Verger, S. en C., el pallebot «Puerto de Andraitx».

Otras noticias

Los pallebotes que actualmente se hallan fondeados en nuestro puerto son los siguientes:

El «Valentina», llegado ayer con lastre.

El «Fe» y el «P. y C. 1.ª», fondeados en el antepuerto esperando que abonance el tiempo para poder hacerse a la mar.

El «Puerto de Andraitx», cargando carbón.

El «Juanito», descargando diferentes partidas de la carga general que condujo.

El «Saltón» y el «Trinidad Concepción» se encuentran cargados.

El «Cala Major» el «Progreso» y el «Lo-rentico» han terminado su descarga.

En la ensenada del «Mollet» se encuentran fondeados, sufriendo reparaciones, el «Constantino Condeiro», el «Ramis IV» y la goleta «Inés».

En el «Mollet» se hallan fondeados el «Ballester Hnos.» y el «José María».

También se halla fondeado en el puerto el jabeque «Antoneta 2.ª Gallo».

Igualmente se hallan fondeados en el puerto diferentes embarcaciones de reducido tonelaje.

El teléfono sin hilos

entre Mahón y Barcelona

Leemos en «La Vanguardia», de Barcelona llegada ayer:

«Acaba de producirse en Barcelona, en el orden científico y utilitario, un hecho de grandísima trascendencia.

Tal es el haberse establecido la comunicación telefónica, esto es, haber inaugurado

las conferencias habladas, a través de 300 kilómetros de mar, o sea entre Barcelona y Mahón por medio de los nuevos aparatos de telefonía sin hilos.

Asombra las múltiples aplicaciones, la utilidad varia y la trascendencia del novísimo invento norteamericano que ha empezado a tener utilidad práctica en nuestra ciudad. Cuantos la otra tarde concurren a la estación radiotelegráfica de Montjuich, tuvieron ocasión de conversar detenidamente y con facilidad suma con las personas que se encontraban en el castillo de la Mola de Mahón».

Aquí estuvieron los señores Las Heras, don Carlos Maristany, don Carlos Cardenal, don Manuel Arrillaga, señor Manoury, don Antonio Gibert con los señores Hebrard y Mengós de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. y los señores Orbe, gerente de la Compañía Ibérica de Telecomunicación; don Antonio Castillo y López, director técnico; don Juan Pich, representante de la dicha Compañía; don Juan Cerdó ingeniero inspector de la Telegrafía sin hilos de la Isla Marítima y otros.

Estos señores tuvieron ocasión de hablar largamente con el alcalde de Mahón, el jefe del castillo de la Mola, el juez de aquella localidad y otras distinguidas personas. Unos y otros quedaron maravillados de la trascendencia del nuevo invento, que con mayor utilidad y fácilmente, seguramente, no tardará en convertirse y utilizarse en instrumento utilísimo para todos los fines de la vida, desde el orden científico al orden industrial, lo mismo salvando las distancias de los mares que supliendo la inestabilidad de los postes y los hilos a través de las montañas.

Vida deportiva

El Campeonato de resistencia de Mallorca

La Junta directiva del «Veloz Sport Balear», considerando que las rigurosas consideraciones en que ha de ser disputado el campeonato de Resistencia de Mallorca, podía restar inscripciones al mismo, ha acordado atenuar estas condiciones en el sentido de adjudicar, para los efectos de clasificación, un punto cada tres vueltas al corredor que primero pase la meta.

Las subsistencias

Un telegrama

El Gobernador civil, señor de Rivas, ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de Abastecimientos:

«En vista peticiones formuladas al efecto y en atención a que realmente es un hecho que con motivo estado sanitario quedarán paralizados o retrasados al menos operaciones finales recolección, con esta fecha se acuerda ampliar hasta 30 corriente mes el plazo concedido por orden Comisaría Abastecimientos 30 Agosto pasado para circulación trigos destinados pago rentas censos forenses e iguales. Debiendo hacerlo pública conocimiento interesados.»

Exportación

Ayer tarde se embarcaron, a bordo del vapor «Rey Jaime I», diez cajas de conejos y cincuenta cajas de pescado.

Disolución de un organismo

Ayer tarde, a las seis, se reunieron de nuevo, en el despacho del Gobernador civil, convocados por dicha autoridad, el Diputado a Cortes don José Socías, el Senador del Reino señor Valenzuela, el Presidente de la Diputación Provincial don Luis Alemany, el Alcalde de Palma don Nicolás Alemany, don Francisco Blanes, en representación del Crédito Balear, don Vicente Puerto, en representación del Fomento Agrícola, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Salom y el comerciante don Vicente Alzamora, habiendo escusado su asistencia, mostrando su conformidad a los acuerdos que se tomaron, los señores don Manuel Salas, don Juan March y don José Trujillo.

El Gobernador les manifestó que había recibido un telegrama del Ministro de Abastecimientos señor Ventosa en el que se manifestaba que aceptaba la formación del sindicato mixto propuesto por el Alcalde interino señor Barceló y Mir y el Gobernador también interino señor Roca de Togores, formando dicho Sindicato fabricantes de harina de Barcelona y almacenistas de esta plaza, el que creía indicado para intervenir en la cuestión de abastecimiento de harina de esta capital.

Que en vista de ello no había más acuerdo que el de dar por disuelto el organismo for-

mado por los señores nombrados, pero que no podía hacerlo sin antes agradecer la cooperación que todos le habían prestado y enaltecer el acto altamente patriótico dando su conformidad en garantizar, y aprontar si fuere necesario, la cantidad para el pago de las tres mil toneladas de trigo argentino ofrecidas por el referido Ministro para el abastecimiento de esta isla.

La Junta, muy agradecida a las precedentes manifestaciones del Gobernador, estimó que era deber no de cortesía, ni de reciprocidad, sino de elemental justicia, hacer constar su unánime complacencia, dando público testimonio de gratitud que siente Mallorca por el celo y abnegación de nuestra autoridad civil en bien de los intereses generales.

Notas de Sociedad

Enfermos

Guardan cama, ligeramente enfermos el redactor de «La Última Hora» don Enrique Vives Verger, los médicos don José Sampol y don Miguel Martorell, don Mateo Ros y su familia, la señora esposa de don Joaquín Mascará y tres de sus hijos, don Mariano Vives y su señora, el redactor deportivo de «La Almudaina» don Jaime Ferrer Oliver, y el oficial de Hacienda don Juan Bestard.

Fallecimientos

Ayer tarde pasó a mejor vida en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el cirujano don Juan Vicens Nicolau.

E. P. D.
Reciba su familia, en particular su hermano nuestro estimado amigo el cirujano don José, la expresión de nuestro sentido pésame.

—También ha fallecido don Ignacio Bronro Rofen.

De carácter afable, gozaba el finado de muchas simpatías.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

—Después de recibidos los Santos Sacramentos, ha pasado a mejor vida en esta ciudad el joven oficial de Hacienda don Luis Enseñat Alemany.

Muere en la flor de la vida, a los 22 años de edad.

Era el finado persona de agradable trato, captándose las simpatías de cuantos le trataban.

Reciba su afligida familia, especialmente su padre, don Bartolomé, hermano don Jaime, abogado, hermanos políticos don Miguel Servera, capitán de la marina mercante, y don Pedro Mas, oficial de Correos, y su primo don Luis Alemany, presidente de la Diputación, nuestro profundo pésame.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Carlos Doménech, don José Vich, don Ramón Cavalier, don Tomás Salas, don Jaime Durán, don Miguel Capó y don Francisco Puig.

También embarcaron en el mismo buque la Superiora del Hospital y otras dos religiosas de la Caridad.

El Obispo de Lérida

Ayer embarcó, a bordo del vapor «Rey Jaime I», para Barcelona, de paso para Lérida, el Obispo de esta última diócesis, Ilmo. y Rdo. señor don José Miralles Sbert.

Le acompaña su familiar Rdo. don José Riera.

Pasaron al muelle para despedir a su Ilma. muchas personas de la buena sociedad palmesana.

Deseamos al Ilmo. Dr. Miralles un feliz viaje.

Noticias militares

Prácticas.—La fuerza del regimiento Infantería de Palma se ha dedicado esta mañana en las inmediaciones de Son Rafina, a la práctica del servicio de seguridad en reposo.

Revista.—Ayer pasó revista al batallón infantería de Inca destacado en esta Plaza, el coronel don Jerónimo Palou de Comasema.

Incorporación.—Se ha incorporado al regimiento infantería de Palma el alférez don Guillermo Cirerol Tonás.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial DESDE MADRID

Madrid, 16 (1'00)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En Flandes, el enemigo penetró en nuestras posiciones entre Staden y Lys.

Después de grandes luchas, cayó Raules en poder del enemigo.

Inutilizamos propósitos belgas de atravesar el Lys.

Perdimos varios pueblos.

Fracasamos intentos enemigos de ocupar otros pueblos.

Al este de Lille causamos grandes bajas a los anglo-belgas.

Aprovechando la densa niebla, los franceses trataron de irrumpir en San Quinín, poniendo pie en las alturas de Macquigny y Crigny, de donde fueron arrojados por medio de un contraataque envolvente que obligó al enemigo a retirarse.

Luchas parciales fueron sostenidas en el frente de Laon y Oise.

Entre el Aisne y el Mosa los americanos, con grandes contingentes, atacan a ambos lados de Charpentri, donde fracasamos repetidos asaltos.

Libramos combates a las alturas de Nisch.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Al sur de Serre nos apoderamos de varios pueblos, tomando Natenil, Polizi y Ternes.

Progresamos en el Aisne, donde hicimos 800 prisioneros».

Parte italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde:

«Gran actividad de combatientes desde el Brenta hasta el lago de Garda.

Sostuvimos encuentros de patrullas, favorables a nosotros en el valle de Logne, Assa y meseta del Asiago.

En el frente de Albania, tomamos anteaer Durazzo, después de forzar las defensas, entramos en la ciudad, habiendo capturado prisioneros y muchísimo material de guerra.

Rota la resistencia enemiga en este frente, ocupamos Hassan y Tiranna; pasamos Krava y seguimos avanzando hacia otros objetivos».

Bombardeo de Lille por los ingleses

Nauen.—Noticias de Berlín anuncian que los ingleses han comenzado el bombardeo de Lille.

Madrid, 16 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Flandes prosigue el enemigo sus ataques.

En un ataque consiguió algunas ganancias de terreno de poca extensión.

Al oeste del río Mosa ha habido combates parciales, los cuales se decidieron en nuestro favor».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Los franceses avanzan en el río Oise en dirección a la región de Aisonville, ganando las orillas del río Serre hasta Puylly y quedando este último punto en nuestro poder.

Progresamos al noreste de Mochais.

Aprisionamos 400 soldados.

Nos apoderamos de Nizy-le-Cortot.

Ocupamos la carretera de Vouziers a Grappe.

En esta región también hicimos 500 prisioneros.

Por medio de la aviación, hicimos grandes reconocimientos.

Se observan muchos incendios en los campos enemigos.

Derribamos siete «taubes» e incendiamos catorce globos.

Lanzamos 17 toneladas de proyectiles sobre las estaciones enemigas».

Comunicado oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Cruzamos el canal alto y el Deule.

A ambos lados del río Pontavendí, ocupamos Esterelles, Marchin y Barvin.

Progresamos en Hanbourdin.

En el resto del frente no ocurre novedad».

El tiempo ha sido muy favorable para la aviación, habiendo ésta efectuado grandes reconocimientos y causado importantes daños en estaciones y aeródromos.

En conjunto, arrojamos 63 toneladas de bombas.

Los aviones alemanes han estado muy activos.

Derribamos 30 aviones enemigos, incendiando además, un globo.

A nosotros nos faltan cinco aparatos».

El avance aliado

Londres.—Prosigue en Flandes el avance aliado, habiéndose apoderado, las tropas de la «Entente» de Menin.

Declaraciones de Erzberger

Amsterdam.—El señor Erzberger ha declarado, con motivo del torpedeamiento del «Leinster», que es sensible la pérdida de mujeres y niños, añadiendo que, desde el hundimiento del «Lusitania», siempre fué de la misma opinión.

«La circunstancia de que haya pérdida de mujeres y niños—añade—hace que el sentimiento sea más profundo, y ya es hora que estos sufrimientos se acaben».

La resistencia de los alemanes

Nauen.—Un corresponsal inglés ha declarado que los alemanes han organizado una gran resistencia y que, a consecuencia de ella, ha disminuido ya el avance británico.

A medida que los ingleses se aproximan a la línea de defensa germana, que se apoya en los ríos, aumenta la resistencia enemiga.

Las luchas que se libran en Cateau son duras.

Señala el gran peligro que constituyen los nidos de ametralladoras alemanas, que causan muchas bajas a los ingleses.

Estas luchas la estiman los ingleses muy peligrosas.

Manifestaciones de prisioneros ingleses

Nauen.—Por declaraciones hechas por prisioneros ingleses se sabe que éstos han tenido enormes bajas.

Han declarado los prisioneros que las tropas británicas pensaban entrar en ciudades alemanas el día 27 de Septiembre, no habiéndolo podido hacer por falta de hombres.

Madrid, 17 (1'00)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«En Flandes el enemigo prosiguió sus avances, ayudado de «tanques».

En algunos puntos de la línea férrea de Isem a Cotrik mantuvimos nuestras posiciones.

En otros puntos perdimos terreno.

Rechazamos varios intentos del adversario entre Verken y Tortuh.

El enemigo consiguió penetrar más allá de la línea férrea de Stingen.

Al oeste y sur de Lyle el enemigo, después de grandes preparaciones de artillería atacó Envre, Boain y el Oise.

Rechazamos repetidos asaltos enemigos, manteniéndonos en Aison y Ville.

Causamos grandes bajas al enemigo, sobre todo delante de las posesiones del norte y noroeste de Laon y en la orilla occidental del Aisne.

El adversario se halla en la línea sur del río Serre.

En el frente del Aisne ha habido grandes luchas de exploradores.

Entre las Argonas y el Mosa rechazamos violentos ataques de los americanos, no obstante lanzar en los combates sus contingentes superiores y copiosos tanques.

El enemigo sólo avanzó imperceptiblemente en algunos puntos.

Al noroeste de Veampaume se registraron combates violentos, los cuales se decidieron a nuestro favor.

Los americanos tuvieron ayer gran número de bajas».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Progresamos ligeramente al norte de Sij-sone.

Nuestras tropas detuvieron un contraataque enemigo al norte de Asflid.

Al suroeste de Rethel nos apoderamos del pueblo de Aty».

La oferta de paz

Madrid, 16 (1'00)

La contestación de Wilson a Alemania

Washington.—La nota en que Wilson contesta a la oferta de paz hecha por Alemania dice:

«El modo de proceder a la evacuación de los territorios y firma del armisticio, es cuestión que sólo puede apreciar el generalísimo aliado, Foch.

El Presidente del Gobierno americano no puede aceptar ningún arreglo que no incluya las seguridades de que será mantenida la actual supremacía militar de los ejércitos aliados en el campo de batalla.

Se opondrá también al armisticio mientras las armas submarinas de Alemania continúan con las prácticas ilegales y antihumanas que aún persisten; precisamente en el mismo momento en que Alemania pide la

paz, los submarinos hunden, no sólo buques con pasajeros, sino también lanchas en las cuales toman sitio los pasajeros que intentan salvarse.

Además, en la retirada de los ejércitos alemanes de Francia y Flandes, se lleva a cabo una injustificable destrucción de las ciudades, violando de esta manera las reglas y prácticas de la guerra civilizada, pues, no sólo se destruyen las ciudades, sino que incluso los habitantes de ellas son despojados y hechos prisioneros.

No cesaremos en las hostilidades mientras por parte de Alemania continúan los actos inhumanos de expoliación y desolación que continúan verificándose.

Para evitar equivocaciones, he de advertir a Alemania el alcance de las condiciones de paz que han sido aceptadas por otra nación, y he de recordar que las palabras que pronuncié en 4 de Julio son las siguientes:

«Será destruido o reducido todo poder arbitrario que pueda perturbar la paz del mundo.

El poder que dirige la nación alemana es de la naturaleza aquí descrita, pudiendo optar la nación alemana por modificar este poder».

Estas palabras que acaban de citarse constituyen la condición previa de paz, si la paz tiene que sobrevenir con el pueblo alemán.

El proceso de paz dependerá de las garantías que puedan darse a esta cuestión fundamental e indispensable para que sepa con quién tratamos».

El Presidente Wilson, contestará por separado a Austria.

Declaraciones del socialista Haine

Nauen.—El diputado socialista Haine ha declarado que el porvenir de Alemania depende de la unión del pueblo.

«La proposición de paz—ha añadido—se ha hecho para que el ejército alemán pueda tener garantías.

Si se pretende algo que amenace nuestra cultura, seguiremos luchando hasta el fin».

Madrid, 16 (5'30)

Los conservadores parlamentarios prusianos

Nauen.—Los conservadores parlamentarios prusianos han acordado abandonar la oposición que hacían a la implantación de la ley del derecho electoral equitativo.

Una carta del Canciller alemán

Nauen.—(Radiograma de la noche).—La prensa alemana publica una extensa carta del Canciller alemán, la que éste formula aclaraciones respecto de los puntos que le separaban del Príncipe Alejandro en la cuestión de la guerra.

Señala que, a raíz de la nota del Presidente Wilson, de Enero, él apoyó públicamente las proposiciones de Wilson.

Añade que desde el primer día ha dicho que la guerra alemana era guerra de libertad.

Esta consideración le hizo respetar la opinión de los demás pueblos que se hallaban en guerra.

Por ello también ha anatematizado los propósitos de otras naciones de obtener por las armas la hegemonía de Alemania.

En la carta señala también que a las cuestiones de Bélgica y Brest-Litovk las trató siempre igual que ahora, no obstante hallarse Alemania culminante de éxitos militares.

«Afirmo, además,—sigue diciendo la carta—haber combatido la política pangermanista».

Termina diciendo la carta que defendió el derecho electoral equitativo.

El Canciller alemán consigna su programa diciendo que es ahora igual que el que propuso al principio de la guerra.

¿Turquía pide la paz por separado?

Amsterdam.—Se dice que el Gobierno turco ha comunicado a Austria que por razones militares se ve obligada a hacer la paz por separado con la «Entente».

Los Imperios Centrales le han rogado que espere el resultado del cambio de notas con el Presidente Wilson.

¿Dimitirá el Canciller alemán?

Amsterdam.—Se cree que es inminente la dimisión del Canciller alemán, Príncipe Max de Baden.

Se dice que le reemplazará el señor Payer o el señor Solf.

Alemania no cederá Alsacia ni Lorena

Amsterdam.—Alemania está dispuesta a no ceder a Francia la Alsacia ni la Lorena.

Telegrama de los mineros de Essen al Canciller alemán

Nauen.—Los mineros de Essen han telegrafado al Canciller expresándole su deseo de que en las negociaciones de paz no se ceda ni un solo palmo de terreno.

«El pueblo alemán—añade el despacho—aguarda el llamamiento del Gobierno para levantarse como un sólo hombre».

Madrid, 17 (1'00)

Declaraciones de Scheideman

Nauen.—El Secretario Imperial, señor

Scheideman, en la Asamblea electoral que recientemente se ha celebrado en Berlín, ha declarado que los socialistas sólo pueden prestar servicio al pueblo siendo fieles a sus convicciones.

Rechaza la responsabilidad que pueda ser imputada a alguien por el daño que haya recibido el pueblo alemán.

Se enorgullece de la defensa llevada a cabo por el pueblo contra una superioridad aplastante.

Y añade que un pueblo que ha sabido batirse tan valientemente como lo ha hecho el de Alemania, merece la libertad.

«Anhelamos la paz—agrega—porque con ella finará la competencia que en lo concerniente a los armamentos se hacían las naciones. El mundo necesita trabajo, y no armas de destrucción».

El pueblo quiere la paz. Sabemos que su consecución nos acarrearía perjuicio, pero nuestra mayor compensación será saber que al programa Wilson, nada le perjudica la política pacifista del nuevo Canciller.

Recepción del Nuncio de S. S. en Viena

Viena.—El Emperador Carlos, en audiencia particular ha recibido al Nuncio de Su Santidad en Viena.

La prensa austríaca y la respuesta de Alemania a Wilson

Viena.—La prensa de esta capital apoya la respuesta dada por Alemania a Wilson, creyendo que se llegará a la paz.

Los buques alemanes incautados

Madrid, 17 (1'00)

Sus nombres

Los buques alemanes de que se incautará el Gobierno son los siguientes:

El «Favorina», de 3.367 toneladas, refugiado en Bilbao.

El «Rosa», de 2.108, refugiado en Cartagena.

El «Riga», de 2.146, fondeado en Sevilla.

El «Neumelfed», de 5.248 en Vigo.

Total 15.185 toneladas netas (30.000 de carga).

Enfermos

Madrid, 17 (1'00)

El Rey

San Sebastián.—El Rey se levantó.

Se halla mejoradísimo.

Se propone marchar para Madrid en la semana próxima.

La Condesa de París

La Condesa de París se halla en estado gravísimo.

Témese sufra nuevos ataques de disnea.

La Marquesa de Montalvo

Esta ilustre dama se halla enferma de cuidado.

El señor Maura

Se halla guardando cama, ligeramente indispuerto, el presidente del Consejo de Ministros, señor Maura.

La Bolsa

Madrid, 17 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 78'80

Amortizable 5 por 100. 97'50

Amortizable nuevo. 88'00

Banco de España. 449'00

Compañía Tabacalera. 316'00

Francos. 87'90

Libras. 22'82

Exterior. 89'40

La enfermedad reinante

Madrid, 17 (1'00)

En provincias

En Gobernación se nos han facilitado a los periodistas las siguientes noticias oficiales:

En La Coruña la epidemia sigue igual. Mañana funcionará allí una enfermería.

En Lugo, a consecuencia de la enfermedad reinante, se ha suspendido la tradicional Feria de Mondoñedo.

En muchos pueblos de la provincia hay infinidad de atacados.

En Santander se han cerrado los espectáculos.

En Reinos se han presentado complicaciones en muchos atacados de la enfermedad reinante.

En Barcelona disminuye la mortalidad.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

La Reina Victoria

Ha llegado la Reina D.^a Victoria Eugenia.

En la estación la recibieron el Gobierno y las autoridades.

Condujo el tren en que vino la Reina, desde Valladolid, el señor Duque de Zaragoza.

Nombramiento

La «Gaceta» publica el nombramiento del

señor López Monís para el cargo de Director general de primera enseñanza.

El Infante Fernando en Larache

Noticias recibidas de Larache dicen que allí se ha tributado un gran recibimiento al Infante don Fernando.

A éste lo esperaban allí el Obispo de Fesca, el general Jordana y los moros prestigiosos.

Los empleados de Fomento

Los empleados del Ministerio de Fomento interpondrán un recurso contencioso-administrativo en contra del señor Cambó por implantar las nuevas plantillas y derogar las que el Vizconde de Eza puso en vigor.

Sostendrá el recurso el señor Bergamín.

Prensa Asociada

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición aún no hemos recibido las conferencias de Madrid de las 22'00 de anoche ni la de las 5'30 de esta mañana; tampoco hemos recibido la de Barcelona de las 5'30.

Mercado de Sineu

En el mercado celebrado en este pueblo, han regido los siguientes precios:

Cebada a ptas. 20 cuartera.

Avena a 16 id.

Habas a 26 id.

Cerdos cebados, de 20'00 a 22'00 id. la arroba.

Almendra a 86 quintal.

Higos de 18 a 20 id.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Lucas, evangelista.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia en honor del Smo. Ecce-Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y la Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; a las seis y cuarto, la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Robo

En Santa Margarita se ha cometido un robo, consistente en varias alhajas y pequeña cantidad de dinero.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos un individuo y una mujer.

El vapor «Trini»

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería, Mercería--Últimos modelos en Abrigos--Inmenso surtido en pieles

Grandes existencias en todas las Secciones

Laneria, Sedería, Lencería, Tejidos, Pañolería, Alfombras, Géneros de punto, Confecciones, Paraguas, Bastones, Pañería, Géneros negros, Bisutería, Corsetería

CALZADO en todas clases y precios

MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO--Teléfono 217

Ventas al contado

NOTA.--Esta casa no tiene sucursales.

Campos Eliseos de Lérida

Gran Centro de Producciones Agrícolas
Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864
Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ
Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:
ARBOLES FRUTALES
en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS
Injertos, Barbados, Estaquillas,
de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedican a esta casa a quienes los soliciten.
La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.
Telégrafo y Teléfono



Sándalo Pizó 11 Pesetas

el que presenta "Cápsulas de Sándalo", mieres de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prescriben diariamente las prescripciones conocidas ventajosa sobre todas sus similares. --Frasco 14 reales. --Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Réver plaza de Astoria Maura, Palma.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se componen de las herpas, liagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se hace toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Imp LA ESPERANZA, Llenjola, 11, Palma de Mallorca

Liga de Propietarios

"Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,"

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Mateadero	30	3.º	Cofradía, 4 1.º	Mu. capacidad, reciente construcción
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cocher
Palaisa	7	1.º	Marey, 4 1.º	mucha cdañ. vista céntrica calles anch
Brossa 30 y Valero 1			Colon 62	Botas, rebótica, local propio para cun

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintes, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor "Infanta Isabel de B. ón" saldrá el día 15 de Octubre de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor " " saldrá el día de agosto de Bilbao y Santander, el de Gijón 12 Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME
El vapor "Monserrat" saldrá el día 12 de octubre de Barcelona, el 13 de Valencia, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz, para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz.
El vapor Alfonso XIII saldrá el 18 de octubre de Bilbao, el 18 de Santander, el 19 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana.
El vapor "Montevideo" saldrá el 17 de octubre de Barcelona, el 18 de Valencia el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor " " saldrá el de Barcelona y de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapore y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor " " saldrá el 2 de de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 8 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a oajamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Para más informes y despacho; señores J. AIME M. GRANA-DA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Fábrica de aparatos y objetos

para Laboratorios y Farmacias
PESA LIQUIDOS de todas clases
TERMOMETROS de Mercurio y Alcohol
Ampollas para Inyecciones, Buretas, Matrazos, etc., etc.
Sociedad, Anónima, "ALA", Barcelona
Calle Gerosa, 155, en Palma, Calle Unión, 8.

FABRICA DE MUEBLES
SISTEMA AMERICANO
LOS MAS PRACTICOS PARA DESPACHO
SOLIDOS -- ELEGANTES
UNA VERDADERA OBRA MAESTRA.
PALMA DE MALLORCA

CEREBRINO MANDRI
CALMA Y CURA SIEMPRE LAS

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURÁLGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS
DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
Deposito: general, Ancha, 25 Barcelona

Se alquila
Espacioso local con agua, que sirve para almacen, con vivienda; calle Alferrería núm. 40. Informarán, San Miguel, 83, 2.º

Motor Otto
Se vende uno a gas pobre de 18 caballos de fuerza.
Informes en esta imprenta.

Canaderos
Pig's Panacea
Medicamento que cura radicalmente y evita las enfermedades de los cerdos.
Pídase en farmacias y droguerías.
Depósito: Centro Farmacéutico. Para detalles a MIGUEL ORDINAS, Manteros, 12, Palma.

Se alquila
Un 2.º piso en la calle de Quint, núm. 7, que reúne toda clase de comodidades, con agua a grifo y terrado. Razón: Olmos, 168.

!! Estreñidos !!

Polvos de Cassia RICHELET
Laxativo ligero y atradable, ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguirás.
Depósito en todas las Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. Richelet, de Sedán 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)